

北京： 水务法治保障水平迈上新台阶

北京市水务综合执法总队工作人员在天坛公园开展普法答题闯关活动

2021年2月1日,北京市水务综合执法总队正式挂牌成立。成立三年来,北京市水务综合执法总队建队伍、立机制、强筋骨、重联动,不断提升超大城市水务治理效能、破解社会治理难题,打造具有北京特色的水务法治保障工作品牌,筑牢安全屏障、守护碧水清波,助力首都水务事业高质量发展。2023年,北京水务治理高质量发展成果丰硕:在水利部年度考核、为期半年的河湖安全保护专项执法行动中,主要指标均位列全国第一。

强化总体设计 水务治理量质效全面提升

北京持续优化水务法治工作总体设计,建体系提效益,推动水务治理提质增效。建章立制抓统筹,编制市、区、镇街分级分类清单、提级管辖规定,编制实施年度计划,首次按区编制下沉事项指导手册,抽查、督改区、镇街队伍建设及工作情况,不断提高水务监管效能。

优化机制促实效。协同制定巡查线索移送、案件溯源分析、大数据互查、联合检查促营商4项机制;与各涉水管理单位建立案件移送反馈机制,与市区行业部门及属地开展研判会商、联动共治促合力。省际层面上,建立京津冀联合巡查、联席会议制度,与河北省张家口市怀来县、保定市、廊坊市香河县、承德市滦平县分别开展边界河长联合巡查督改行动,取得良好成效。

建立平台强共治。建立水务下沉事项三级联创基地、水土保持法规及措施科普户外教室,打造节水知识社会普法教学点等5项专业指导、市民参与的社会实践平台,促进社会共治体系纵深发展。

2023年,北京共开展水务法治检查20515次,覆盖全部15个类型,组织开展节水、水资源、河湖安全保护等法治保障专项行动10个。适用包容审慎减免金额1400余万元,同比增长近6倍,持续助力北京市改善营商环境。

激发基层治理效能 强化社区水务自治

三年来,北京运用“六字诀”工作新模式提升水务治理社会效益,设立热线电话,出台奖励办法,推动解决群众关切的热点问题。自热线电话设置以来,共解决涉水案件192起。

加快推动形成社会水务法治氛围。根据水务社会共治不同的参与群体,建立五类宣传品牌、四类法规科普基地、三类规范化探索、两类治水短板实践区、两类社会志愿者服务队16类不同形式的实践平台,从不同维度促进社会治理体系建设,拓展社会合力,提高水务治理效能。

社区是基层社会治理的主要载体。探索建立“水政下沉”便民机制,已在7个区的部分社区街道、农村开展试点工作,有效提升社区涉水治理能力,高效解决居民身边的涉水难题。开通民意直通车,工作人员定期开展“周坐班”“月例会”,到社区答疑解惑、进行普法宣传,多渠道倾听居民涉水诉求,当好居民的“水管家”;加强社区自治能力,发动社区志愿者参与社区涉水管理,开办涉水法规科普小课堂,公布热线电话,公示水政职责;拓展水务服务外延,设置水政执法援助站,实现行政许可

“一窗知”、政策咨询“一门清”、管理服务“一单通”、投诉办理“一步到”的“四个一”服务承诺,通过创新实践改善社区营商环境。

开展“万名水务店长、千名水务村长”的水法规“明白人”培养工程,加强群众的节水意识及规范化用水管理的能力,推动行业规范管理。目前,已有1.7万名店长、千余名村干部接受水务法规专项培训。

拓渠道强氛围。公布年度10大典型案例,宣介水务治理创新成效,营造全社会爱水、护水、规范用水的良好氛围。

开展创新实践 以党建促发展

北京在水务法治工作中坚持以党建促发展,在创新实践中不断实现社会治理体系和能力提升。创新开展“1+6工程”,即在东城区开展水政下沉基层工作,在丰台、朝阳、海淀、石景山、门头沟、通州6个区各自选取至少5个社区、农村试点开展水政下沉基层工作,破解涉水难题;编制“一区一册”水务下沉镇街事项工作手册,精准服务区镇街水务行政管理能力得到有效提升;启动“田间地头小课堂”等灵活机动的社会普法模式;与再生水厂、科技示范区联合挂牌打造市民实践教学基地;与高校联合强化水务法治治理理论研究成果建立实践平台;建立跨省水务监管联动、联席会议制度,建立特种作业证排查机制。

强化科技引领 建强人才队伍

坚持发挥创新驱动作用。2023年,北京市水务综合执法总队获北京市水利学会科学技术奖5项;2021年至2023年连续三年获北京市水务局重要创新成果奖;“六字诀”工作新模式获评北京市2022年度法治政府建设示范项目。

人才是能力建设的重要依托。抓好全市水务治理培训的统筹协调,2023年,举办市、区、街道乡镇三级工作人员综合素质提升培训,75名市区水务工作骨干、80名镇街工作人员参与培训;对全市150余个街道镇工作人员开展水政下放职权的专项培训,对区级水务部门工作人员开展专题培训8次,培训人员500余人次。

未来,北京在水务法治工作中将积极推进改革创新,加快高质量发展,建立健全综合行政执法与行业主管部门的衔接机制,持续提升社会共治水平,培养高素质专业队伍,提高现代化管理能力,书写首都水务治理新篇章。

数据来源:北京市水务综合执法总队



北京市水务综合执法总队工作人员护航密云水库冬季水源生态安全



“田间地头小课堂”走进河北省张家口市怀来县幽州村